

5年,这里的水一直碧绿如昨

——合福高铁建设环保记

□ 许文峰



吨。先后增加沉淀池、干化堆积场36个,增加桥梁环保投入费用超过500万元。”中铁大桥局合福三标项目部常务副经理刘幸福介绍。

污水全经沉淀处理,用“微创手术”减少对山体的扰动

中铁隧道局合福八标项目部徽州制梁场与黄山十大景区之一的唐模风景区毗邻相拥。制梁场附近几座山坡是景区河流的发源地,高铁箱梁预制又是一项消耗水源、水泥、砂石料极大的工程,施工过程中极易带来空气、噪音和水源污染。面对850幅900吨箱梁的预制任务,徽州制梁场倍感压力。

保护环境没有借口。他们投资200多万元购买洒水车用于降尘,投资8万余元购买2台先进的水漠储存器,给烟囱安装上环保过滤网实现废气达标排放,对机械设备使用减振机座降低噪声。同时建立

容量1500立方米的沉淀池,对施工产生的废水污水进行过滤和“三级”沉降,实现达标排放。

新安江是徽州人民的母亲河,担负着黄山市区以及沿江乡镇近百万人的饮水供给任务,同时又处于千岛湖的上游。“这里的每一棵小草都会说话,每一块石头都会唱歌,每一滴水都在微笑。我们面对的是一个有生命的自然生态体系。”合福八标项目经理于忠波说。

施工前,建设单位邀请环保部门对项目管理、技术人员进行专项培训,加深对新安江环保施工的认识。施工中,做好道路硬化、干燥土面洒水防尘;对弃土(渣)场做好防护,做到渣土一滴也不流入农田和河流;各种废弃物集中运输至当地废物管理部门处理;在施工营地设置11座移动式环保厕所,禁止生活污水排入水源保护区范围内。并联合多家单位开展环保专项监理,定期对水源保护区及水厂饮

用水源保护区水质进行监测。

枫口隧道距离新安江上游月潭河较近,又挨着附近月潭、溪北几个村庄,项目人员邀请环保和村民代表共同制定多套环水保方案,经综合比较,最终选择了修建2.7公里便道,远距离增设弃渣场,同时在施工洞口外建立声屏障的方案。

在隧道掘进施工中,建设者们选择光面爆破、预裂爆破等最新控爆新工艺,用“微创手术”来减少对山体土层的扰动,尽量保持地质原状。隧道两端的洞口处设置沉淀池,隧道施工的高浊度污水经沉淀处理后,渗出水再排入水体。

车站造型设计结合地方文化特色,与周边人文环境融为一体

青山绿水就是真金白银。月潭河边岩溪村民对笔者说:“合福高铁经过这里,我们都很高兴,但就是担心河水污染问题,现在看来是多虑了。你看,这河水依旧清澈,河里的鱼也没受到丝毫影响。”

合福高铁每一个车站都是一张名片。沿途车站在设计时充分考虑景观效应,利用沿线现有的景观,将人文、自然及城市景观引入视线范围,扩大绿化和景观面积。车站的造型设计结合地方文化特色,一站一景,一站一韵,与周边人文环境融为一体。

黄山北站建筑造型提取中国山水画的元素,以国画抽象笔法表达出传统徽派韵味,兼顾黄山磅礴雄浑、天然巧成的形象特征,造型雅容大度,姿态优美,环抱开放的姿态就像迎宾伸出臂膀欢迎远道而来的客人。

皖闽山水一线牵,合福高铁入梦来。800公里的合福高铁犹如一幅长轴的静态水墨画。合福高铁动车开起来,给这幅水墨画增加了灵动、现代、奔跑的色彩,也将沿线经济引上了一条绿色可持续发展的生态、文化、旅游、小康快车道。

京秦高速公路上的“领军人”

——中国铁建大桥工程局集团三公司京秦三标项目经理刘敬奇

□ 王永清 闫素 李仕兵

因为一次飞跨京哈铁路的华丽“转身”,他和他的项目团队,受到了各级领导和媒体的广泛赞誉。而近日,他又被业主评为2015年全线的“领军人物”,喜讯传来,使他再一次受到了同行们的关注。而他依然故我,面对困难和挫折从容不迫,面对鲜花和掌声笃守本心,继续在既定的路线上执着地前行。他就是中国铁建大桥工程局集团三公司京秦高速公路三标项目经理——刘敬奇。

临危受命,工程进度快速提升

2014年,对京秦三标项目来说,是经历了艰苦考验的一年。上半年,由于项目在工地的选择和投入使用上以及工作安排上存在一些问题,以及前任项目经理因病长期缺位,致使项目各项工作受到严重影响,造成项目工作非常被动,也导致施工进度严重滞后。

为扭转项目被动局面,使项目尽快步入正常轨道。2014年8月,公司党委对京秦三标项目班子进行了第四次调整,决定由刘敬奇担任项目经理。

1996年7月参加工作的刘敬奇,彼时正担任集团京秦高速公路三标项目经理兼合约部部长。接过项目经理这一重任,对刘敬奇来说,正可谓临危受命。项目所承建的近1.5亿工程项目,因受征地拆迁的影响,经常被迫停工。其中,跨京哈铁路转体桥又是全线最受关注的一项重点工程。

重点工程建设进度得不到保证,让刘敬奇备感压力。必须寻找到一条突围之路。面对压力,他没有气馁和退缩,而是激流勇进,勇敢地挑起了这

副重担。

在刘敬奇的带领下,项目部全体员工振奋精神,团结拼搏,各项工作有了显著改观,工程进度也得到了快速提升。

高标准,跨京哈铁路转体桥按时完工

京秦三标所承建的跨京哈铁路转体桥工程,转体长度长,达到60米,重量大,达到9600吨。而且技术精度要求高,施工控制难度大,临近京哈铁路施工安全风险管控难度大。在高速公路跨越电气化铁路并且双侧同步转体的T型钢构桥梁施工中,转体重量及跨度均排名国内前列。

京秦三标项目在跨京哈铁路施工中,不仅受征地拆迁严重滞后的影响,而且经常受到春运、暑运、汛期的制约。京哈铁路还是北京通往东北的主要客运干线,高铁、动车、货车差不多每隔5分钟就有一趟列车从此通过。此外,一旦有北京至秦皇岛的专列通过,一切施工作业还必须提前两小时停止,待专列通过后,才能再开始作业。

为早日实现跨铁路转体,刘敬奇带领广大员工,积极采取优化施工方案、调整施工队伍、采取倒排工期等有效措施,做到日保周,周保旬,旬保月。在他的带领下,整个工地大干高潮迅速掀起,工程进度快速提升。公司和项目年初计划6月10日以后实现跨铁路转体,而刘敬奇制定的节点却是5月底。

当十三号悬浇箱梁节段完成后,在拆卸挂篮及后续工序作业过程中,刘敬奇始终盯控在工地,遇到

解决不了的问题,当即拍板确定解决方案,以确保工作紧密衔接。最终,在5月27日凌晨2点25分,上跨京哈铁路转体桥安全平稳的成功转体。

京秦三标能够在暑运前圆满完成桥梁转体施工,实现了节点工期,不仅为京秦高速公路通车奠定了坚实的基础。同时,转体桥施工技术的探索,也为集团公司“打桥牌”积累了重要的施工经验和业绩。

抓好三线建设,做两个文明建设的“领头雁”

刘敬奇担任项目经理后,进一步强化项目制度建设,坚持用制度管人,用制度约束人。先后对合同管理、日常管理、物资设备采购招标、现场文明施工管理等制度进行了完善。

在抓好制度建设的基础上,他还重视抓好三线建设。在项目“三线建设”中,在生活上,项目部统一为员工配备被装、衣柜、营房安装空调、电视、洗浴室等,满足员工文化生活需要。在工作上,各部室人员配备电脑、单位安装宽带,实现项目部与公司远程办公。一线民工统一配发工作服,夏季为他们配发竹制品安全帽。项目部利用业余时间,组织职工开展各种文体活动和野外活动。

劳务队伍都是以清包带劳务形式进行承包。项目上场后,刘敬奇结合施工现场实际情况,对工程进行了认真的评估及策划,并在劳务队签订合同时,顾及双方利益,并有的放矢的充分利用劳动竞赛活动形式,加大奖励力度,及时兑现奖励,充分调动了劳务队的积极性。



身为项目经理,在项目管理和实际工作中,刘敬奇自觉坚持重大问题集体研究,不搞个人说了算,始终保持与班子成员及时沟通,协调工作。坚持不违章、不违纪、不犯法、做一个称职的项目主管。项目经理是项目部全体员工的表率,两个文明建设的“领头雁”。因此,他在考虑问题、处理事件当中,凡要求大家做到的,自己首先做到,处处起到好的带头作用,坚持用良好的人格魅力去带动他人。从而,得到了上级领导的认可,也得到了项目全体员工的好评。

在刘敬奇和他的项目团队齐心协力的努力之下,项目取得了一系列的荣誉,在业主举办的2013年度第三期劳动竞赛中,取得京秦标段第一名;获得集团公司2013年度企业文化建设优秀项目部;集团公司2013年度责任成本管理优秀项目部;获得钢结构公司2013年度二次经营先进项目部等。刘敬奇本人也被集团公司评为“2013年度责任成本管理工作先进个人”。

民航局:我国将系统性破解航班延误问题

核心提示:中国民用航空局发展计划司司长王长益25日说,正在编制中的民航“十三五”发展规划将包括系统破解航班延误、空管保障等影响行业发展的关键问题,统筹运输航空与通用航空、传统业务与低成本等新兴业务发展,破解制约行业发展的体制机制矛盾。

据新华社 我国民航将在“十三五”期间,在确保持续安全的前提下,系统性破解航班延误、空管保障等影响行业发展的关键问题。

CRH380A 高速动车组刷新西南高铁速度

科技日报讯(徐文)6月18日,我国东西走向运营里程最长的沪昆高铁贵州段(贵州贵阳—湖南新晃)正式开通运营。据悉,新线使用中国中车旗下青岛四方机车车辆股份有限公司提供的国内最快的CRH380A高速动车组作为运营用车,开通初期运营时速300公里,刷新了西南高铁速度。

沪昆(上海—昆明)高铁全长2264公里,是中国东西向线路里程最长的高速大动脉。贵州段东起湖南新晃,西至贵州贵阳,全长286公里,是世界上海拔跨度最大、地质结构最复杂的高铁。该线路特

中国民用航空局发展计划司司长王长益25日说,正在编制中的民航“十三五”发展规划将包括系统破解航班延误、空管保障等影响行业发展的关键问题,统筹运输航空与通用航空、传统业务与低成本等新兴业务发展,破解制约行业发展的体制机制矛盾。在业内人士眼中,“航班延误、空管保障”,是影响行业发展的关键问题,又是两个相互作用的关键因素,必须整合行业内外资源,推进问题解决的系统性。

王长益在2015民航发展论坛上说,到2020年,全国运输机场总数将超过260个,100公里范围内覆

盖全国91%的人口。我国将完善机场体系、加大机场布局建设力度。大力培育航空客货运枢纽、国际门户机场。在机场密度较低而需求潜力较大的地区,新建支线机场。到2020年,将建成20个以上的大型机场为核心的综合交通枢纽。我国将支撑“一带一路”战略,加快新疆一带核心区和福建一路航空基础设施建设。

“十二五”以来,我国民航运输总周转量、旅客运输量年增长分别为6%和10%。截至2014年底,民航运输机场数量达到202个,覆盖全国超过83%的经济总量和93%的人口。

沪昆高铁贵州段的开通填补了我国西南地区时速300公里高铁列车的空白,大大缩短了运行时间。开通初期(6月18日—30日),在贵阳北至长沙南开行6对CRH380A高速动车组,7月1日全国铁路调图后,将安排开行北京、上海、济南、南京、福州、郑州、武汉等城市到贵阳的高铁列车25对。届时贵州将真正融入全国高铁网络,形成贵阳到长沙3小时、至上海8小时、至北京12小时的快捷交通经济圈,实现与长三角、湖南、华中地区、山东城市群、京津冀地区等的紧密连接。

10个交通项目本月获批

科技日报讯(柯弦)6月23日,国家发展改革委公布了本月第二批获得批复的3个基建项目,分别是武汉市城市轨道交通第三期建设项目、长春市城市轨道交通项目以及北京首都机场运行保障配套设施改造工程,总投资规模达到1302.56亿元。与本月第一批获得批复的7个项目合计投资超过2500亿元。

在6月23日新批复的基建项目中,武汉市城市轨道交通第三期建设规划投资规模最大,近期建设项目总投资为1148.9亿元。长春市城市轨道交通近期建设规划调整后,新增建设项目总投资148.6亿元。北京首都机场运行保障配套设施改造工程按照满足2020年首都机场运行保障需要目标进行,总投资5.06亿元。此前,国家发展改革委6月10日发布了7个铁路、机场等基础设施项目批复,总投资额超过1200亿元。

“三园”建设为职工造好环境

科技日报讯(贾云海)锦州车辆段在一线班组建家活动中,组织职工自己动手,在车间、作业场、班组周边建设小菜园、小果园、小花园,美化绿化生产生活环境。

这个段自力更生,因地制宜,新建小“三园”21处,目前全段小“三园”面积已达到8370平方米,既美化了职场环境,又丰富了职工餐桌。朝阳南装卸检修作业场利用办公楼周围空地,开垦出小“三园”,小菜园种植茄子、辣椒、香菜等10余种蔬菜,两个小花园种植月季花等花卉,小果园栽植30棵朝阳地区特产的枣树。

栖霞湖大桥首根桩基础灌注完成

科技日报讯(谢永彬)近日,承建永吉高速公路第八合同段的中铁五局机械公司永吉项目经理部,顺利完成栖霞湖大桥首根水中墩桩基础灌注。

该桥横跨古丈县罗依溪镇栖霞湖,全长220.04米,上部结构按5×40米预应力装配T梁设计,下部结构按柱式墩设计,最长墩高为25.008米,桩基16根,桩径分别为1.8米、2.5米,其中1、2、3#墩位于深水中,最大水深为23.8米。

为确保该桥施工质量和施工安全,项目精心编制了施工方案,经监理、业主层层审批后付诸实施。项目采用钢栈桥和钢平台进行施工辅助,系梁采用钢吊箱等先进的施工工艺。

互联网摄像机解决安全大难题

科技日报讯(刘长利 胡彦丰)为提升安全管理水平,充分发挥科技保安全的作用,苏家屯车辆段在本溪运用车间配备了6台互联网摄像机,较好地解决了异地和偏远班组作业情况难掌控、发现问题难处理等大难题。

这种摄像机采用无线网络传输方式,非常适合异地偏远班组使用。管理人员坐在电脑前,就可以实时监控偏远班组交接班质量、重点工作部署落实情况和职工精神状态,同步监控基本作业过程落实情况,可对故障应急处置进行全过程监控指导。

包头至深圳东列车增开为每日开行

科技日报讯(王耀鼎 齐致源)为应对暑期客流高峰,呼和浩特铁路局自6月26日起,隔日加开包头至深圳东Z184/1次,自6月28日起隔日加开深圳东至包头Z182/3次旅客列车。此次Z184/1、Z182/3次列车增开为每日开行,将进一步拉近我区与沿海发达城市的时空距离,为区区的农牧业、手工业、服务业发展带来巨大商机。

Z184/1次旅客列车19时28分从包头站发车,到呼和浩特时间为21时12分,第三天5时10分抵达深圳东站;Z182/3次旅客列车上午10时20分从深圳东站发车,到达呼和浩特时间为次日17时25分,到达终点站包头为19时23分。全程运行3307公里,运行时间33小时30分钟左右。

此外,自7月1日起呼和浩特开往额济纳的普通旅客列车4661/2次调整为快速旅客列车K7911/2次,票价执行空调车快速票价。

张唐铁路电气化工程进入上部作业阶段

科技日报讯(王凤群)6月23日,中铁电气化局一公司施工人员在新建张(家口)唐(山)铁路塔黄旗东至滦平东区间架设起第一条接触网导线,标志着张唐铁路“四电”(通信、信号、变电、接触网)工程全面进入上部作业阶段。

在张唐铁路建设中,中铁电气化局集团一公司主要承建张家口至承德段全长248公里的站后四电工程,主要施工内容包括通信、信号、信息、电力、牵引供电、配套房屋(不含站房)、声屏障及站场雨棚、车辆、工务设施等。一公司张唐铁路项目部通过对参建员工进行施工前安全技术培训,制定作业指导书,在施工现场进行全员技术、安全质量交底等措施,为安全、优质建好张唐铁路电气化工程打下了良好的基础。

张唐铁路是国家中长期铁路网规划的重要组成部分,也是我国继大秦铁路、朔黄铁路之后的第三条能源大通道——鄂尔多斯至唐山曹妃甸港的一期工程,线路正线全长528.5公里,共设16个车站,线路技术等级为国铁I级、双线电气化,设计时速为120公里。

“中航工业”品牌价值突破千亿

科技日报讯(何文)6月16日,世界品牌实验室(World Brand Lab)在北京发布了2015年《中国500最具价值品牌》榜单,“中航工业”连续第4年入榜,并以1008.69亿元的品牌价值名列第25位,品牌价值首次突破千亿元。较2012年首次参评,品牌价值增加了410亿元多,增幅达68.5%。

“中航工业”作为中国航空工业集团公司的名片,品牌价值的持续提升是集团公司改革、创新、不断发展所取得成果的综合体现。自2008年成立以来,集团公司始终以战略为引领,坚持创新驱动,致力改革图强,通过管理创新,不断提质增效,积极履行社会责任,市场化、专业化、信息化、体系化、产业化发展能力日益增强,综合影响力和竞争力显著提升。未来,集团公司将通过努力,不断提升“中航工业”品牌价值。

伴随中国企业在全球市场的成长和壮大,品牌资产在市场竞争中发挥的作用也越来越大,品牌建设日益成为企业管理的重点工作。《中国500最具价值品牌》榜单自2004年起每年发布一次,至今已成功举办12届。2015年《中国500最具价值品牌》的总价值为10.8万亿元,比2014年提高了1.5万亿元。入榜门槛也提高到20.16亿元,比2014年提高了1.81亿元。此次发布的榜单中,品牌价值1000亿元以上的单位共25个。